



诗歌

冬日野果
(外一首)

雒伟

沙棘

沙棘,生于
细瘦贫瘠之地
西北风托举起
橙红色的沙棘

丛丛群居繁衍
株株鼓胀盛果
串串丰盈爆枝
这神奇的果子啊
蕴藏着无限能量

我是如此敬佩你
身躯矮小,守卫沙漠
白刺如芒,冷艳映雪
不惧沙暴,不畏严寒
你甘以千年光阴
沉淀酝酿,芬芳
留给人间一股甜香

酸枣

山里的酸枣红了
起初,只是一点
霜重了、重了些
这红色便更浓了,不久后
火焰般热烈蔓延起来

丝丝酸甜穿越季节
记录下生命的蜕变
你不动声色地扎根
防风、固土、护坡
也交出了核皮根叶

你用一生染红了
峁、梁、塬、坡
宛如一场红色的盛宴
又像一场庄严的赞礼
红得喜庆吉祥
红得幸福美好
(作者来自中天合创)

东方白鹳

新城

在河口飞雁滩
在采油管理区周边的水域中
时常会有一只只东方白鹳
它们体形消瘦,眯着眼睛
一只脚可以久久站立的水中
像一位得道的仙者

过往的车辆和行人
很难惊扰它们
采油工阿华告诉我
它们有个很有意思的外号
叫“老等”

我眼中的阿华,也是身材消瘦
言语总是不急不慢
五十出头,已在这里待了三十年
他也像一只“老等”

东方白鹳,在水中
等那些让它们活命的鱼群
采油工阿华,在那盐碱地上
为了石油,在等今天的日落
还有明天的日出
(作者来自石油工程公司)

楚学朋

凛冬的风里,青红相伴的土辣椒、脆嫩爽口的仔姜丝,在出锅前淋的那勺明油中洋溢着诱人的光泽。青绿红黄被锅边醋唤醒了潜在的香辣,若有若无的豆瓣酱和一撮提味的白糖,将盘中的主角鳝鱼丝衬托得千娇百媚,甜辣交融。

没有想到,在远离油田基地数百公里的山沟里能吃到这样一道正宗的青椒鳝丝,更没想到儿时的小伙伴在失联几十年后,就这样相逢在武陵深处的涪陵页岩气田……

高及百米的钻塔上灯光明亮,发电机咆哮着输出源源不绝的动力,即便隔着一里地,抢进尺的号子声、金属工具的碰撞声依旧清晰可闻……时光回到40多年前,那时油田上产会战如火如荼,我儿时的朋友大雄,他父亲是钻井队的司钻,妈妈在采油队长夜班,大雄就被带到井队上照顾。我的父亲在运输处工作,为钻井队拉钻杆、药剂,也把没人照顾的我“丢”到了井队上。两个“狗都嫌”的半大小子一见如故,上树掏鸟、下河摸虾成了那个火热的夏天最好的“营生”。

夜幕好不容易降临,我俩急不可待地

出发了。在离钻井现场不远的地方,光着脚板走在田埂上,大雄左手电筒右手夹子开路,我背着鱼篓断后。循着钻塔的灯光望去,那一片绿油油的秧田生机勃勃,青蛙在燥热的风中呱呱应和,更让这夏夜格外寂静又躁动。

“停!”大雄的手电定在灌渠集中,灯光聚焦处,一条鳝鱼直挺挺“立”在水中,被悄无声息伸过去的夹子擒入笼中,两道得意笑声顿时传了开来……第二天中午,来自山东的我第一次吃到了美味妙不可言的青椒鳝丝。饭后,我俩每人捧着半边西瓜,坐在井队边上的小树林中,惬意地享受着悠闲漫长的夏天。

暑假快结束时,井打完了,出油了,我俩恋恋不舍地告别,却并没有多少忧伤的味道。巴掌大的油田,来日方长,相见有期。

谁知,这来日方长可真长啊!他跟着父亲转战河南南阳、濮阳,山东东营,在那个没有手机的年代就此断了联系,只有那道青椒鳝丝成了我的牵挂。

那个时候过后回到课堂,读到了这样一句诗“素丝掣长鱼,碧酒随玉粒”。唐天宝十五年春,安史之乱前夕,程录事辞官还乡,提着佳肴与困居长安的好友杜甫告别,

其中的长鱼就是鳝鱼,这种长相不堪的无鳞鱼,因鲜滑酥嫩的肉质入了杜工部的诗,更成为两人友情的见证。不久,安史之乱让曾经兴盛的大唐陷于连绵战火,两人一别就是一生。

那一瞬间,鼻子一酸,16岁的我第一次知道了“难过”两个字的味道。在后来的许多年中,我这个石油工人,转战山东、湖北等地,在一次次与亲人、同事、好友的离别中一次次品尝到了这种滋味。

2012年,中国石化在重庆涪陵,取得了页岩气勘探的重大突破,满街都是红工衣和湖北味的普通话,还有湖北风味的小餐馆。随之而来的是总数达万人的工程队伍,在这里同台竞技、寻油找气。一脸络腮胡、彪气十足的大雄,长成了他父亲的模样,和前来出差的我,巧遇在街上的一家湖北风味的餐馆。

彼时,他已经是金牌钻井队的队长,我则把舞文弄墨变成了日常工作。我俩因石油相识,各自踏遍大半个中国,30年后又因石油重逢。

其实,一切都变了,一切又都没有变,包括那盘风味十足的青椒鳝丝。

(作者来自江汉油田)

三九天的
“守门员”

叶艳霞

在北方的老家,三九天的早晨,最难对付的是那破开暖意的声响。要么是快递,裹着一身寒气砰砰作响;要么是送奶的,把玻璃瓶轻放在门口的铁框里,发出清冷的磕碰声。这种时候,我总想往被窝深处缩一缩,而丈夫已经翻身起来了。随手捞起我那件更厚的羽绒服往身上一披,趿拉着棉鞋就往门口走,高大的背影把门窗的光都遮去一些,像座山挪到了隘口。

我们家住风口上,十六楼,冬天一开门,风就找到缝往里钻,嘶嘶的,带着哨音。不知从什么时候起,家里就形成了这样的习惯:总是那个更抗冻的人,起身去守那道门。这个守门员不守球,守的是一屋子睡眼惺忪的暖气和暖。

他当守门员的时候,总带着一股子认真劲。取快递,他总把门拉开一条刚够胳膊伸出去的缝,侧着身,如同一堵堵堵住剩下的空隙。签字、接箱子、道谢,动作又稳又快,眼神凝定,全神贯注。有时候箱子太大,他就用宽阔的后背抵着门,慢慢挪进来。我能听见他在门口简短地说“谢谢”,声音低沉,被风吹进来时,却带着屋外的清冽。

倒垃圾是他的“早课”。每天清晨,他一手拎一个鼓囊囊的垃圾袋,先深吸一口气,猛地拉开门,侧身闪出去,门在身后迅速合上,发出一声闷响。回来时,眉毛和睫毛上挂着细小的霜,手掌通红,却把手悬在暖气片上方,让热气烘着,等暖和了,才走过来碰碰我的脸:“没吵着你吧?”好像他刚才不是去倒垃圾,而是无声地击退了一小股袭扰边境的寒流。

有天深夜,楼道里的暖气管道或是别的什么铁管,突然发出巨大的咣当一声,宛若铁锤重重砸在墙上。我吓得一哆嗦,他已经坐起来了。“去看看。”他压低声音说,顺手把我那边的被角掖紧。回来时,带着一身寒气,手脚冰凉,却只挨着床沿躺下。我伸手过去,握住他粗糙的手掌。他轻轻回握了一下,没说话。黑暗中,守门员和被守护的人之间,那道界线,不知何时已经化了。

这冬日里的寻常一幕,细想来竟藏着不寻常的暖意。那是一份让人心安的存在感。冬天的家,真需要一个守门员。暖气给的是实实在在的热度,而守门员站在那里,给的是一份心安。他挡在门外的,不只是风,还有那种被寒冷长驱直入的慌乱。有他在那道门口站着,屋里的人都觉得,这温暖是扎实的、有屏障的。

昨晚,天气预报说又要大幅降温。临睡前,他照例屋里屋外转了一圈。检查阳台窗户的锁扣,按压大门的密封条,把厨房通气窗的缝隙调到最小。他做这些事时很专注,神情审慎,仿佛在巡视一段不容失的城墙。我看着他,思绪却飘到了很多年前。父亲也是这样在每一个寒冬的夜晚,默默检查完所有的门窗,才会安心睡下。

当我的思绪从往事中收回,窗外的北风正紧,拉扯着树枝,发出呜呜的响声。我躺在彻底暖和过来的被窝里,听着他逐渐均匀的呼吸声,心里那片地方,安稳得恰似被炉火烘得蓬松暖透的旧棉被。一年里最冷的时节,我们家门口,站着一位最沉默也最可靠的守门员。他守着的,从来就不只是一扇门。

(作者来自江西石油)



海边的黑眼睛

邹会莉

世界的第一缕微光从浅洼、碱蓬切割的滩涂上袅袅升起。

黝黑淤泥冒起一串串透明泡泡,暗藏着大海的丰饶馈赠。白水鸟收拢羽翼轻迈细碎的脚步,红喙在水波里啄食。两侧密生的蒿草歪斜侵占着道路,白色带斗的越野车一路奔驰。浪起潮涌时,路将被潮水淹没,仅路肩两侧露出一截红尖路标。

刘苍子是胜利油田电力分公司海洋变电站值班员,车窗外的风景,看久了也淡成了寻常。

熹微晨光漫进主控室,他端坐屏前,一双漆黑的眼睛紧紧盯着屏幕上跳动的数据与监控画面。电脑屏实时显示13座无人值守变电站的运行状况。绿灯、红灯纷繁闪动,他不时调整变电站摄像头的方位,在工作日志上记录着。

长期与冰冷设备和曲线数据对话,刘苍子镜片下的眼睛黑亮有神,练就出炯炯锐眼和细致冷静的特质。

他立在地面,手持望远镜与高清相机扫视铁塔,透过镜头精准辨明上千个构件的状态,就连一颗螺母的松紧,都能了然于心。如高空自盘旋的苍鹰,于方寸视野里,捕捉着铁塔之上任何一丝细微的异常。

穿过站内设备间长长的廊道,两侧墙壁因漏雨已斑驳潮湿。刘苍子手捻墙壁,酥脆——这种情况得抓紧上报。

刘苍子右手擎起测温仪,对准电缆接头,穿墙套管测温。他右上臂弯曲成直角,如传递奥运圣火的火炬手。电容器安置在设备柜底层,他蹲下身体,打开柜门,一个数据一个数据测量:“临海线”,A相,24摄氏度;B相,23摄氏度;C相,28摄氏度。温度有点异常,注意观测。

刘苍子闭上双眼。须臾,狭窄的后排座响起了呼噜声。

(作者来自胜利油田)

水泽油影。
沈志军 摄

东方白鹳

新城

在河口飞雁滩
在采油管理区周边的水域中
时常会有一只只东方白鹳
它们体形消瘦,眯着眼睛
一只脚可以久久站立的水中
像一位得道的仙者

过往的车辆和行人
很难惊扰它们
采油工阿华告诉我
它们有个很有意思的外号
叫“老等”

我眼中的阿华,也是身材消瘦
言语总是不急不慢
五十出头,已在这里待了三十年
他也像一只“老等”

东方白鹳,在水中
等那些让它们活命的鱼群
采油工阿华,在那盐碱地上
为了石油,在等今天的日落
还有明天的日出
(作者来自石油工程公司)

文学

文学</div